

# 上海推出开放 100 条, 武汉怎么办

□ 长江日报评论员 杨于泽



武汉未来科技城

7月10日,上海市委、市政府召开进一步扩大开放推进大会,提出坚持开放立市、开放兴市,努力把上海打造成为全国新一轮全面开放的新高地、服务“一带一路”的桥头堡、配置全球资源的亚太门户、我国走近世界舞台中央的战略支撑,努力当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者。

这不是一次务虚会、表态会,而是进一步扩大开放的部署会。上海市委、市政府发布的贯彻落实国家进一步扩大开放重大举措、加快建立开放型经济新体制行动方案明确了5个方面、20项任务、100条举措,这100条举措很多涉及“顶层设计”,实际上就是100项改革任务清单,又是上海扩大开放的100个实招。

如果能够逐条落实,上海将在取得改革突破的同时,成为全国新一轮全面开放的新高地、服务“一带一路”的桥头堡、配置全球资源的亚太门户,进一步夯实其龙头老大地位。

沿海开放城市部署扩大开放,这对于武汉来说无疑是一种压力。上海本来就是我国开放的最前沿,却不满足于已有开放水平和格局,现在得陇而望蜀。武汉与上海同饮一江长江水,但开放水平与上海有差距。如不奋起直追,就是不进则退,很可能在开放上进一步拉开

与上海的距离。

今年我国迎来改革开放四十周年,在进一步扩大开放方面,上海并不是第一个吃螃蟹的。今年4月10日,在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上,习近平总书记宣布了中国扩大开放10项举措。紧接着,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区。如果海南全岛建设自由贸易试验区是出于国家的战略部署,上海推出开放100条则是一种自我定位、自我加压,为打造成为全国新一轮全面开放的新高地而先行一步。

早在建立上海自由贸易区之初,中央提出以开放倒逼改革。开放是改革的先导,所谓改革,开放就是改革,谁在扩大开放上先行一步,谁就在新一轮全面深化改革中抢占先机。过去,武汉在改革开放进程中起步早,但囿于内陆城市的地理劣势,开放力度难于同沿海城市相比,最终落于人后,“起了个大早,赶了个晚集”。今天,“一带一路”建设和长江经济带发展,极大拓展了内陆开放通道,与上海比,武汉在开放优势上并不逊色,但行动至为关键,在这个新的窗口期,开放的速度慢了,力度弱了,很可能又会落于人后。君住

长江头,我住长江“中”,武汉需要想办法一步步缩小与上海、与沿海先进城市的差距,可能的话要谋求“不对称优势”。

新一轮全面开放,是复兴大武汉重大机遇所在。武汉正在建设“三化”大武汉,相比较而言,国际化更着眼于扩大开放,武汉尤其需要在扩大开放上察实情、出实招、求实效,要弘扬“敢为人先、追求卓越”的武汉精神,在扩大开放上积极进取。

好在开放的太平洋足够大,容得下上海和武汉,容得下长三角和整个长江经济带。上海打造成为全国新一轮全面开放的新高地,武汉也有理由成为新高地。服务“一带一路”的桥头堡、支撑中国走近世界舞台中央的战略支撑,都不只需要一个。上海有上海的定位,在中华民族伟大复兴的征程中,武汉有武汉的目标和机会,机会多多。

机会多,不等于可以磨磨蹭蹭、拖拖拉拉,更不允许人们不思进取。扩大开放、打造全面开放新高地,武汉要有紧迫感。上海棋先一着,给武汉敲响了警钟。在新一轮全面开放中,武汉再也不能“起一个大早,赶一个晚集”。现在武汉需要的不是表态,而是坚定而务实的行动。

## 别低估中国的制度创新

□ 长江日报评论员 李尔静

7月10日,联合国世界知识产权组织等机构共同发布了2018年全球创新指数,中国位居第17。这是中国首次进入前20名,即世界创新先进地区。

“全球创新指数”通过评估制度和政策、创新驱动、知识创造、企业创新、技术应用与知识产权等,综合衡量一个经济体广泛的经济创新能力。讲到“创新”,很多人第一反应是科技创新,但通过这一榜单可以看到,一个经济体的创新能力,很大程度也体现在制度创新。

中国一度被认为是模仿高手而不是创新高手。甚至在几年前,还有国外媒体发表文章,称“为什么中国不能创新”。这绝对是一种误解和偏见。2018年全球创新指数这个榜单,以及更多国内外发布的创新榜单,都表明了中国的创新能力和中国创新在世界的位置。

创新体现在各个方面。中国的科技创新更为人熟知,比如高铁、天眼等国之重器。事实上,我们更有必要发现和认识中国的制度创新。

中国曾领先世界上千年,是最先进的社会之一。这既来自于这个东方文明古国大量的发明创造,也来自于持续不断的制度创新。历史上,中华文明的每一次高光时刻,都伴随着制度创新的硕果,比如郡县制度,比如行省制度,比如科举制度,等等。

就拿产生于隋唐时期的科举制度来说,它打破了政治资源的血统垄断,广开了人才通道,促进了社会公平和社会流动。16世纪晚期,意大利人利玛窦对科举制度做过一个比喻,认为拥有科举制度的中国,类似于西方哲人所谓的“理想国”。18世纪的法国启蒙思想家伏尔泰也盛赞科举制,称其“防止了权力的世袭化”。后世还有研究指出,英国的公务员考录制度是在借鉴中国科举制度的经验基础上形成的。

今天的中国,同样持续贡献着制度创新。改革开放40年,中国创造了发展奇迹,也可以说是治理奇迹。一个超大规模的国家进行现代化建设,人类历史上从没有过。像中国这样一个发展中大国,在40年间实现翻天覆地的变化,走完西方国家两三百年的进程,如果没有制度上的创新创造,是难以想象的。

比如从中国土壤中生长出来的新型政党制度,就是一个伟大政治创造。中国为什么能够创造出惊艳世界的发展奇迹?很关键的一点,就是我们拥有中国特色社会主义制度。

科技创新与制度创新不同。科技是无国界的,一经研发出来,基本可以在世界上无差别的流通和运用。而制度创新不同,它可以吸收其他地方制度的先进因素,但制度创新根本上是内生的,“鞋子合不合脚,穿着才知道”,制度是不可能照搬照抄的。事实上,技术创新的成功最终有赖制度创新。

我们说中国为发展中国家走向现代化提供了新的选择,为解决人类问题贡献了中国方案、中国智慧,这主要是我们的道路、理论、制度和文化,而不仅仅是、甚至主要不是科技。我们为一系列国之重器的科技创新成果而自豪,我们同样也因为我们的道路、理论、制度和文化而自信。

今天,中国依然坚定走在改革开放道路上,正在迈向社会主义现代化强国,日益走近世界舞台中央,这个过程中,中国将会不断涌现制度创新成果,既推动自身发展,也贡献于人类文明。

“讲文明树新风”公益广告

文明中国 礼仪之邦

# 文明 是最美的风景

眼中之美,源于自然;心灵之美,彰显文明。  
旅途中的风景,用目光去发现;生命里的风景,靠行为来雕刻。

中央文明办 人民日报社

“讲文明树新风”公益广告

文明中国 礼仪之邦

游遍天下山川  
只留脚印一串

遵规守法  
文明旅游  
永相伴

中央文明办 人民日报社